

# 海曙8万学生共上“思政第一课”

2月26日,宁波市中小学迎来新学期的第一天,“开学第一课”也如约而至。海曙区8万余名中小学生在云端听取了一堂精彩的思政课。

□现代金报 | 甬派 记者 林桦 通讯员 李晨 裘保莉

据悉,此次“开学第一课”由海曙区委宣传部、区教育局联合打造。“曙说”宣讲团以“云端微视频+线下微宣讲”的形式,带来了五堂生动精彩的思政课,在开学第一周日日更新。

“我们邀请了5名宣讲员,结合时事热点,围绕‘德智体美劳’这五个角度,在每天第一节课前开展6分钟的微宣讲,让理论宣讲更加鲜活、具有吸引力,更将思想政治教育润物细无声地送进孩子们的心中。”海曙区委宣传部相关负责人介绍道。

“70后”陶鹏是此次宣讲团的“老大哥”,作为一名从海军退役的老兵,当天,他站在宁波市国防动员主题公园,从前段时间海军南昌舰党委被中宣部授予“时代楷模”称号的故事讲起,深情勉励孩子们“做一个祖国需要的人”。“什么是祖国需要的人?用军人的话说,就是有灵魂,有本事,有血性,

有品德。”

“就像陶伯伯故事里讲的,‘只要刻苦训练,没有做不成的事,达不成的目标’,我们一定要好好学习,做一个祖国需要的人。”听了“开学第一课”,宁波市翰香小学五年级的钱思颖若有所思地说。

从人工智能1.0到3.0,在“80后”科研工作者王冠的口中,ChatGPT等一系列熟悉又陌生的名词被科普,人工智能领域的科技创新速度令人惊叹,未来,他希望能有更多小朋友也来探索这一领域。从好莱坞大片到多部热映的中国电影,“80后”导演朱星光坚定地告诉孩子们,“只有创新,才是中国电影的希望之光”。“90后”“新农人”樊丹阳则围绕“劳动”二字,给孩子们分享了稻田上的“金色”事业,更展示了她操作农用“无人机”的风采,呼吁更多年轻人走进希望的田野。



作为宣讲团中年纪最小的成员,“00后”大学生黄宇则选择了“体育”作为第一课上的关键词,从杭州亚运会“小青荷”志愿者,到“10分钟健身圈”遍布浙江,黄宇趣味十足的宣讲,也让孩子们听得津津有味。

“这已经是两个部门第三次联合

推出的‘思政第一课’了,旨在通过优秀榜样的讲述,引导中小学生学习理想信念,扣好人生第一粒扣子。不负时代、不负韶华、不负期望。”海曙区教育局相关负责人表示,他们将继续挖掘更多的思政教育资源,当好学生的引路人。



## 近千人的会场寂静无声 13公里的徒步无人喊苦 这堂思政课只为纪念他

“昆仑为志,东海为心;万里长江,为尔之情。飞步东行,愿尔莫驻。瞿塘三峡,愿尔莫踏。”

这是沙文求烈士在自画像背面题的铭志诗。气冲斗牛,豪情慷慨!

沙文求,鄞县塘溪人。少而好学,后考入由中国共产党主办的红色学府——上海大学,在此接受马克思主义思想教育,后参加五卅运动、广州起义等,不幸被捕,遇害时年仅二十四岁。

为纪念沙文求烈士诞辰120周年,塘溪镇与上海大学管理学院携手举办开学思政第一课,昨日上海大学20多名师生来到塘溪镇,与970名塘溪学子共上一堂课。

□现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波 程金和



塘溪镇近千名学生徒步董山湖。

### A 这节思政课令人热血沸腾

“所以我们站在社会上,在一方面为后凋之松柏,再他方面又为先导之春风。”“当此岁寒冰雪之世,正是我们用武之时!”在塘溪中学的大礼堂里,上海大学学生和塘溪中学学生掷地有声的朗诵,透露着沙文求对革命事业的义无反顾。沙文求烈士的文字如松柏屹立,他的灼灼目光仿佛穿透历史而来,凝望着他所热爱着的土地,注视着年轻的后辈们!同学们静默着,这封家书涤荡着大家的胸怀,点燃了大家对家国的热爱之情。

这堂思政课,有大学生,有初中生,还有塘溪镇中心小学、塘溪镇第二小学的师生。全场近千人同上一堂红色思政课,赓续红色血脉。

上海大学,成立于1922年,是中国共产党创办的第一所大学,也是当时革命青年向往的“东南革命最高学府”。现场,上海大学管理学院党委副书记、副院长马亮教授讲述了沙文求

在上海大学的求学过程和革命历程。近千人的会场寂静无声,责任、追求、热爱、奋斗、无悔无惧……这些词正在同学们内心生发!

先辈们为国为民践行誓言的故事为同学们埋下了奋发的火种,课堂里的孩子们默默地听着、记着,思考着。804班陈巧涵同学在听课笔记上写道:“沙文求的事迹打动了我的心,他的精神我将铭记在心!马教授的话语入情人理,将会引导我今后努力向上!”

为进一步落实立德树人这个核心任务,提升塘溪中小学思政教育水平,鄞州区教育局党委委员李优治上台为马亮教授颁发了“塘溪镇中小学思政课特聘专家”聘书。

马教授向塘溪中学赠送由作者胡申生老师(原上海大学商学院党委书记)亲笔签名寄语的《上海大学走出来的英雄烈士》一书。书的扉页上写道:赓续红色血脉,厚植家国情怀。

### B 寒风凛冽中徒步董山湖

赓续红色血脉,不是一句口号!当天的塘溪,春寒料峭,冷冽入骨,但这阻挡不了塘溪学子前进的决心!塘溪中小学18个班级的学生排着整齐的队伍,在风雨中前行,开启了开学第一课之徒步董山湖。

一路上,青山巍巍,翠竹挺立,水色苍茫,雪子簌簌。同学们行走在董山湖畔,感天地之博大。途遇沙文求烈士衣冠冢,大家无不肃然起敬,纷纷致以注目礼。

沙文求家书中“无冰雪之白色,不能显松柏之浓郁;无隆冬之严寒,难以知春风之慈祥”的话语激励着大家前行不止。近千人的队伍,被寒风击打、被冷雨浇洗,却无人喊苦,无人撤退。大家举着旗帜,用双脚征服了漫漫13公里的路程。

“徒步中,当疲劳折磨我,当放弃的念头找上我,我就想起沙文

求,想起先烈们,我便有了坚持的力量。”塘溪中学学生陆诗凝说。

“今天开学第一课太有意义了,我感受到了塘溪红色文化的厚重,我会传承这份文化,也希望更多的人能了解和传承我们塘溪的红色文化。”塘溪中学的学生周丹茹说。

该校党支部书记、校长张春晓殷切地勉励同学们不忘先烈,用奋斗书写青春。“先辈们用青春和生命守护了他们所挚爱的土地,为我们开辟了一个太平盛世。我们不能沉溺安逸,而要将先辈们对家国的爱一脉相承,并将这份爱化为对学习的专注、对生活的热爱、对生命的珍重。”

塘溪镇党委书记周时奋表示:“今天这一节意义深远的开学红色思政课,定能在青少年们的心里埋下家国情怀的火种,他日,他们必将向着历史的更高处漫溯,成为托起祖国腾飞的栋梁!”